

приходиться 68 % экспорта данного вида продукции. Это связано с высокой емкостью внутреннего рынка данных стран и специализацией некоторых из них на выпуске товаров легкой промышленности.

Общая стоимость экспорта минеральных удобрений в 2013 г. составила 1,6 млрд дол. США. 1/3 часть экспорта минеральных удобрений приходится на Бразилию. В целом доля пятерки стран-импортеров — 79 % (Бразилия, Китай, Польша, Украина, Индия).

Общая стоимость экспорта резиновых и пластмассовых изделий в 2013 г. составила 1,8 млрд дол. США (преимущественно в Россию).

В результате на карте мира можно выделить несколько регионов, характеризующиеся спецификой импорта товаров химической промышленности Беларуси. Первый, государства Европейского региона — это Россия, Украина, Нидерланды, Италия и другие страны-соседи. Основной экспортной статьёй нашей республики в эти страны являются нефтепродукты.

Второй, страны Центральной Азии. Увеличивается доля экспорта продукции производства тонкой химии, в основном это фармацевтическая продукция, а также продукция основной химии. Это связано с особенностью социально-экономического развития данного региона.

Третий, страны дальнего зарубежья с перспективным и емким внутренним рынком — это Бразилия, Китай, Индия. Беларусь преимущественно экспортирует товары минеральных удобрений, в частности — хлористый калий.

В экспорте товаров химического производства доля стран СНГ составляет 44,4 %.

Роль Беларуси в международной торговле химической продукцией достаточно велика. Во-первых, доля экспорта Беларуси на калийном рынке составляет 18,1 % — это 2-е место в мире. Во-вторых, Беларусь занимает важное место в ЦВЕ и СНГ по переработке нефти, получению и продаже нефтепродуктов. В-третьих, специализация на узкопрофильных товарах, например — производство шин разных размеров, вплоть до сверхгрузовых автомобилей.

РАЗРАБОТКА МЕТОДИКИ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ СТАНДАРТАМИ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Котко Т. В., ООО «Гродноблсельстрой»

На сегодняшний день предприятия разрабатывает ряд проектов по увеличению прибыли от своей деятельности посредством участия в тендерах как на территории Республики Беларусь, так и за ее пределами. Для этого предприятие оформляет заявку поставщика, которая должна соответствовать следующим требованиям: высокое качество поставленного материала; своевременная скорость выполнения работ; технические характеристики поставляемых товаров; стоимость проекта, не превышающая цену, установленную заказчиком при объявлении начала тендера. При этом заказчик запрашивает отчет о финансовом состоянии предприятия для того, чтобы убедиться в его способности осуществить проект. В связи с этим у предприятия возникает ряд сложностей по формированию отчетности для зарубежных компаний, в тендерах ко-

торой они принимают участие, так как зарубежные организации требуют предоставить финансовые отчеты в соответствии с требованиями международных стандартов.

Для предоставления финансовой отчетности по МСФО предприятию требуется достаточно большой отрезок времени для ее трансформации, что вызывает сомнения в стабильности предприятия и заказчик отказывается от услуг данного субъекта. Результатом проигранного тендера, естественно, является потерянная прибыль.

С целью более эффективной работы предприятия, сокращения затрат и времени на трансформацию отчетности по МСФО предприятию предлагается выполнить доработку системы «1С: Бухгалтерия 8», которая будет связана с разработкой методики автоматизации учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности.

Методика предусматривает автоматизацию формирования финансовой отчетности методом трансформации с использованием дополнительно разработанного модуля к программе «1С: Бухгалтерия 8».

Для создания дополнительного модуля к используемому программному обеспечению предприятию будет разработан алгоритм выполнения определенных действий, позволяющий трансформировать данные из автоматизированной системы бухгалтерского учета согласно национальным стандартам бухгалтерского учета в модуль формирования отчетности в соответствии с МСФО.

Автоматизация формирования отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности будет состоять из трех этапов: подготовительного, основного и заключительного.

На подготовительном этапе необходимо разработать и настроить учетную политику и разработать дополнительный план счетов в соответствии с МСФО, а также разработать руководство по трансформации и консолидации финансовой отчетности в программе «1С: Бухгалтерия 8».

Для проведения трансформации необходимо настроить таблицу соответствия счетов рабочего плана предприятия счетам МСФО, а также установить правила переноса проводок, т. е. разработать конвертационные проводки для корректировки полученных данных в соответствии с МСФО.

На основном этапе разрабатывается трансформационная модель и осуществляется перенос учетных данных. Модель состоит из трансформационных таблиц, разработанных на базе конфигурации «1С: Бухгалтерия 8», которые должны содержать данные из оборотно-сальдовой ведомости по предприятию, номер и название корректировки, необходимые для раскрытия информации согласно международным стандартам, и итоговые данные в соответствии с МСФО.

На заключительном этапе проверяется фактическое формирование отчетности в соответствии с МСФО на основании отдельной оборотно-сальдовой ведомости, данные в которую переносятся на отчетную дату путем переноса проводок с помощью генератора отчетов. Особое внимание при проверке на данном этапе уделяется валюте баланса: так баланс по национальным стандартам должен формироваться в рублях, а согласно МСФО — в иностранной валюте.

Следует отметить, что разработанная методика автоматизированной системы для подготовки отчетности в соответствии с МСФО соответствует требованиям, предъявляемым к автоматизированной системе для подготовки отчетности в соответствии с МСФО, а именно:

— наличие механизмов проверки внутренней сбалансированности, полноты и целостности данных. Ведение нескольких таблиц связей счетов;

— поддержка механизма проводок для выполнения сбалансированных сложных корректировок;

— автоматическое выполнение корректировки по настроенным шаблонам и выверенным алгоритмам расчета сумм проводок;

— трансформация на основе механизма проводок по различным статьям Плана счетов в соответствии с МСФО. Поддержка детализации значений статей для получения расшифровок.

Таким образом, разработанная методика автоматизации финансовой отчетности в соответствии с МСФО обеспечивает:

— ведение финансового учета и подготовку финансовой отчетности по международным стандартам с минимальными затратами времени;

— трансформацию большей части учетных записей (проводок) бухгалтерского учета;

— параллельное ведение учета по национальным и международным стандартам на участках, где различия между национальными требованиями и МСФО существенны (например, учет основных средств, нематериальных активов, материально-производственных запасов);

— проведение регламентных документов (учет резервов, обесценение активов и др.), а также внесение корректирующих записей вручную.

МЕТОДЫ ОЦЕНКИ УСТОЙЧИВОСТИ ВНЕШНИХ ДИСБАЛАНСОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Левкович А. П., Белорусский государственный экономический университет

Проблемой для национальной экономики является внешний дисбаланс в форме дефицита текущего счета, особенно в условиях его резкого роста. При растущем отрицательном сальдо текущего счета возникает закономерный вопрос о возможности финансирования уровня дефицита текущего счета за счет притока капитала и валютных резервов. Поэтому при анализе внешнего баланса необходима оценка его устойчивого уровня. МВФ определяет внешнюю устойчивость как состояние платежного баланса, которое не дает оснований ни в текущий момент, ни в будущем для опасных колебаний обменного курса.

Для оценки устойчивости внешнего дисбаланса предлагаются различные подходы.

1. Эвристический подход: пороговый уровень дефицита в процентах ВВП, без учета индивидуальных особенностей стран. Так, Л. Саммерсом было предложено значение в 5 % ВВП при финансировании дефицита в основном за счет притока краткосрочного капитала. Однако опыт разных стран подтверждает, что для каждой из них характерен свой порог, после прохождения которого начинается коррекция.

2. Подход динамической устойчивости: приведенная стоимость сальдо текущего счета должна быть не меньше приведенной стоимости выплат по внешнему долгу. Однако подобного ограничения недостаточно для определения динамики сальдо, поэтому вводятся различные упрощающие предположения, в частности: внешний долг стабилизируется на некотором допустимом уровне